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Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijai 
előre űizetendők. 

Megdelenik hetenkint haromszor: kedden, csütörtökön ées szonabaton. 

Főszerkesztő : 

DE WEISZ IGNÁCZ 
ügyvéd. 

zerkosztoséfi ire 
ssó, Ló-piac . 

hová a lap ratr részét illető köz éyek intézendők. 
Kéziratok vissza nem a' 

DE FISCHER AkOS 
ügyvéd. 

Felelős szerkesztő : 

Leleplezés. 
A leleplezés rendesen igen érdekes 

dolog szokott lenni. És ez természetes is, 

mert leleplezni: addig rejtett dolgokat, 

tulajdonságokat szoktak, melyek a publi- 

kum előtt ismeretlenek lévén, ilyen saját- 

ságokkal járó ingerüknél fogva, hatni szok- 

tak. A leleplezés azonban rendesen kelle- 

metlen dolog is szokott lenni; persze arra, 

a kivel az történik s ezért valakit lelep- 

lezoi, mindig más valaki szokott. Most 

azonban a világ a feje tetején áll. Nem 

csoda hát, ha az emberek önmagukat kez- 

dik leleplezni. Ám azért nem kevésbé ér- 
dekes az. Lássuk pl. a Tibád Antal ur és 
társainak esetét, melyről a leplet önmaguk 

rántották le. 

Tibád Antal ur és társai, a mint azt 

ők maguk is beismerik, évek hosszu során 

át hű csatlósai voltak a kormánynak és 

oszloposai a szabadelvű pártnak. Annak 

és azoknak a kormányoknak, a melyeknek 

élén Tisza Kálmán és Szapáry Gyula gróf 

állottak s ugyanannak a szabadelvü párt- 

nak, a mely ezen kormányokat támogatta. 

Kodifikáltak a kormány részére és meg- 

bizásából, hol 4000, hol 6000 Írt fize- 

tésért — bocsánat : tiszteletdijért, s ez idő 

alatt a pártban — a mint az másként nem 

is lehet, — előkelő szerepet játszottak, 

vagyis a kormány- és párttal teljes szoli- 

dáritásban állottak. 

Üssük most fel azon idők foliánsait, 
s olvassuk el az ellenzéknek akkor tartott 

beszédeit s látni fogjuk, hogy azon beszé- 

dek éle állandóan s egyenesen a kormány 

hazaárulása s a szabadelvü párt szodoma- 

szerűü erkölcstelensége ellen irányult, mi 

ellen évtizedeken át hiábavaló küzdelmet 

folytatott. 

Hogy hányszor vádolták a kormányt 

hazaárulással, lehetetlen az eseteket mind 

elősorolni; de fölemlitünk a még alig-rég- 

mult időből egy-kettőt: véderő, honositási 

törvény stb. Bizonyára még élénk emlékeze- 
tében, lehet mindenkinek, mily heves jelene- 

tek játszódtak le ez alkalommal ugy a 

parlamentben, mint azon kivül; s valljuk 

meg, hogy az ellenzék részéről a kimélet- 

lenség oly vehemencziájával folytatott küz- 

delem nem is volt oly igaztalan, mert mi 

türés-tagadás benne: a kormány és sza- 

badelvü párt politikája ez esetekben nem 

épen a tiszta nemzeti hazafiasság, hanem 

jórészt az opportunitás volt. 

Ugyancsak látni fogjuk, hogy ez idő- 

ben az ellenzék vádjai a korrupczió te- 

tekintetében sem voltak egészen alapta- 
lanok, mivel tényleg olyan kényszerhely- 

zetben voltak az akkori kormányok, mi- 

szerint a nepotizmus, protekczió és a kor- 

tes érdemek megjutalmazásának helyet 

kellett adniok, minek az lett a szomoru 

következménye, hogy a politikai demora- 

lizáczió ezen rákfenéje már-már a járvány- 

szerüség jellegét öltötte fel. 

De egyszerre mi történik ? 

Egész váratlanul a mi par ekszellansz 

arisztokratikus államunkban a kormány 

élére egy szimpla polgárember emelkedik. 

Állását nem magas összekött etéseinek, sem 
rokoni nexusainak köszöni. Egyedül fényes 

tehetségének s jellem-erejének. Megalkotja 

kabinetjét oly férfiakból, mint egy Csáky, 

kinek ellenségei is jó barátjai; Szilágyi, 

kinek kiméletletlenségénél fogva viszont 

barátai is ellenségei stb., kiknek hozzá- 

férhetetlensége közmondásos. Programmot 

ad, olyat, melyet az összes pártok öröm- 

rivalgással fogadnak, melynek megvalósi- 

tásához maguk is ajánlkoznak, mert azt 

lehetetlenségnek tartják. 

S ime! A programm pontról pontra 

megvalósul. Magyarország visszanyeri ha- 

talmát, erejét, fényét, nagyságát, s lesz, a 

milyen Mátyás óta nem volt. Pénzügyei 
rendezettek. Van udvartartás, igaz érde- 

mek jutalmazása, tisztviselők fizetés-javi- 

tása. Közigazgazgatását, egyházpolitikai 

java slatait tárgyalják - s ekkor, mikor 

a helyzeténél fogva jogosultan, különben 

mindig kiméletlen ellenzék soraiból is a 

hazaárulás megszokott vádjai helyett az 

elismerés hangjai hallatszanak, — Tibád 

ur és társai a párt akkori, egykori oszlo- 

posai dezertálnak s a kormányt többé nem 

támogatják. 

Ezt olvastuk mi ki a Tibád ur és 

társai nyilatkozatainak soraiból és sor- 

közeiből, melyben leleplezték az egykori 

és mostani kormányokat, az egykori és 

mostanui szabadelvü pártot, holott önma- 

gukat leplezték le. Érdekes minden esetre 
az, a mit a közönség elé tártak; mert a 

közönség eddig nem tudta, hogy egykor 

ugy volt, de most már elhiszi, mert azok 

bizonyitják, a kik azon állapotoknak ré- 

szesei voltak. 

A közönség csak azt tudja s ezt is 

az ellenzéktől, hogy ama bizonyos husos 

fazekak széttörtek s a korrupcziónak még 

magva sem maradt. 

Ez megingatta a Wekerle és kabi- 
netje iránti bizalmat s megszüntette a 

kormány- és a purifikált szabadelvü párt- 

tal való szolidáritást. 

Ha tetteik rugóiról a leplet nyilat- 
kozatukkal le nem rántották volna, most 

ez érdekes tényt nem regisztrálhattuk 

volna. rs 

alkalmából kapott gratuláczióért levélben 

Belföld. 
A képviselőház január hó 16-án 

tartotta meg a karácsonyi szünet után első 
ülését. Az ülés, melyen a képviselők nagy 
számban jelentek meg, javarészt az elnöki 
előterjesztésekből állott. Bánfy üdvözölvén 
a Házat, jelenti, hogy a király a Ház uj- 
v gratuláczióit kegyesen fogadta, továbbá 
hogy József főherczeg a Háztól jubileuma 

mondott köszönetet. 
Hódolattal tudomásul vették. 
A jelentésekből mindössze még az 

érdemel emlitést, hogy a szabadelvü párt- 
ból kilépett képviselők lemondtak a bi- 
zottsági tagságokról, a mit a Ház tudo- 
másul vett. Ezután Bethlen András gróf 
földmivelési miniszter bemutatta a Rába- 
szabályozásra vonatkozó jelentését, Perczel 
Dezső a mezőrendőri javaslatra vonatkozó 
bizottsági jelentést és Andreánszky Gábor 
br. a gazdasági bizottság jelentését a Ház 
egyik alkalmazottjának nyugdijazási ügyé 
ben. Végül az elnök előterjesztette javas 
latát a Ház munkarendjére nézve. 

Ugyanecsak január 16- -án tartotta meg 
a szabadelvü párt első értekezletét, a 
melyen a párt osztatlan tetszése mellett 
nyilatkozott Wekerle miniszterelnök, a 
szabadelvü párt vezére, abban a kérdés- 
ben, mely az utóbbi napokban a legélén- 
kebb vitatkozások és magyarázgatások 
tárgya volt. Ugy a pártban, mint ország- 
szerte feltétlen helyesléssel fogadják e 
nyilatkozatokat, melyek szabatosság, vilá- 
gosság és korrektség dolgában a legmesz- 
szebb menő igényeket is kielégithetik. 

A miniszterelnök oda nyilatkozott, 
hogy a választóknak tett igéretek kötele- 
zők, és hogy az igéretek megtartásának 
kérdése első sorban a választók és az il- 
lető képviselő közötti kérdés, és ezt a kér- 
dést a kormány semmi irányban befolyá- 
solni nem kivánja és nem is befolyásolja. 

A miniszterelnök eme nyilatkozatai 
annyira megokoltak s logikailag s parla- 
mentáris szempontból annyira kifogásta- 
lanok, gentleman-felfogás tekintetében pe- 
dig oly korrektek, hogy azok kommentárra 
nem szorulnak. Meg volt abban a beszéd- 
ben a legilletékesebb, legvilágosabb s a 
legmeggyőz zőbb kommentár és szünni nem 
akaró ovácziók kisérték a miniszterelnöők 
következő nyilatkozatát: 
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TABOZK. 
A Tiriplik korcsmájánál. 

Korrajz Romániából. 
(Folytatás.) 

Folledt levegő kezdé nyomni mellüket, 
Kinyitották a szoba hátulján lévő ablakot, 

asztal mellé ültek s vágyakozva tekintettek 
a sziget felé. 

Annyi idő sem telt el, a mig egy szi- 
vart elszívnál s megjelent a korcsma ajtajá- 
ban Részeges Miklós, az egyház kántora, ezt 
danolva : 

,A szentek serege megtalálta az élet for- 
rását és a menyország kapuját, hogy találjjam 
meg én is a Tiriplikhez vezető ősvényt. 

Miután énekét bevégezte, egyszer körül- 
tekintett s a korcsmába belépve, ledlt egy 
székre a pudli mellé, a falhoz támaszkodott 
oly módon, hogy hátával a fali naptárt elta- 
karta. 

– Állj odább ! — mondá Tiriplik, ke- 
zével a falra mutatván; — ne takard el nap- 
táromat. 

Miklós dászkel kissé elhuzódott a faltól, 
mérges szemet vetett a papirra, a mely az ő 
háta mögött volt s aztán a korcsmáros felé 
tordulván, nevetett. 

- Az az, hogy a naptár - mondá és 
hangos nevetésben tört ki. - Bánom is én, 
bátya . . . adj egy oka bort . .. 

—- Hagyj békét, nem látod, hogy leltárt 
csinálok; te is adós vagy. Nem adok semmit, 
mig a régi adósságot meg nem fizeted. 

Miklós vállat vont s még egy keveset 
várva, ugy kezdé mozgatni szájában nyelvét, 

mint a szomjas ember és danolni kezdé: 
„Sok szenvedély küzd bennem ifjuságom- 

tól fogva" stb. és danolt a dászkol ugy, hogy 
azt hinnéd, hogy övé az egész világ. 

Tiriplik ugyan mondá, hogy hallgasson, 

de Miklós hallani sem akart a korcsmáros 
parancsáról. 

— Nem látod, hogy leltárt készitek ? 

—– De látom, - mondá Miklós, meg- 
szüntetvén az éneklést - látom és bámuloml! 
Tele van a világ bolondokkal! — tevé hozzá 
mosolyogva, – mintha bizony minden dolog 
a leltár készitéséből állana ! 

Tiriplik még folytatá kevés ideig a szá- 
molást, de látva, hogy az emberek gyülekez- 
nek, ellökte a könyveket és mondá: 

—- Hagyd abba Jánku, holnap folytatni 
fogjuk ! 

Egyszerre mindent félretettek, a lel- 
tárt a pudliba lökték, s ugy Tiriplik, va lamint 
Jánku is peresztenként forogtak a korcsmában, 
kodvére akarván tenni a vendégeknek. 

Egy szekér állott meg és egy jószágfel- 
ügyelő szállott ki, a ki közeledett Tiriplikhez. 

—- Borzasztó a por és hőség egész az ol- 
vadásig, alig birtam látni! - mondá a fel- 
ügyelő, mialatt szemeit törülgeté. 

— Csókolom kezeit Cristache ur, tessék 
belépni, a mig a lovak pihennek. Van friss 
söröm és tudom, hogy szándékod engem meg- 
tisztelni. 

- Van-e söröd? - kérdé Cristache 
és egy üveg sört kért azon asztalokhoz, me- 
lyek a korcsma eresze alatt künn állottak. 

Miklós dászkel, mihelyt megszagolta, 
hogy Oristache ur künn van, fölemelkedett ő 

is a székéről s kiosont. Elmondá a ,csókolom 
kezét, kissé meghajtotta magát s egy-kettő 
elkezdé mondani, hogy ismeri atyját s hogy 
valahányszor látja őt mintha a mult idők 
jutnának eszébe; hogy ismerte édes anyját, 
Mandika urnőt, Isten nyugtassa meg, s igy 
sorban a család minden tagját elősorolta. 

— Milyon bőség volt akkor, s milyen 
emboerek voltak azok ! - végezé a dászkel. — 
Bizony ugy, Cristache ur. . . Az öreg Cris- 
tache, az ön atyja, valahányszor velem talál- 
kozott, mindig megemberelt valamivel. Iste n 
nyugtassa meg, mert jó keresztény volt és 
járta a templomot, mert más világi emberek 
voltak azok ! – végzó Miklós a beszédet s 
később szándékosan, tréfálva tette hozzá, hogy 

nem jut eszébe, hogy mikor kóstolta meg a 

bort... 
— Csak az imént! - mondá a korcs- 

máros, az asztalhoz lépve. 
Miklós haragos szemeket vetett a korcs- 

márosra, vállat vont s aztán Cristache kokonura 
tekintvén, mondá mosolyogva : 

—- Ugy bizony, uram, csókolom a kezét, 
— Tégy Miklósnak is egy oka bort ! — 

mondá Cristacho, - tudom, hogy nem fog 
neki ebben a hőségben rosszul esni. 

—– Jól mondod, Cristache ur, adjon az 
Isten neked egészséget! - mondá Miklós és 
mozgatni kezdé szájában nyelvét, mintha v 
lami égetné. Egész hálával tekintett Cristache 
urra, aztán Tiriplikre veté szemeit s elkezdé 
bajuszát simogatni, száraz kortyot nyelt, mint 
a szomjuságtól kegyetlenül kinzott ember. 

Tiriplik elhozta neki a bort, Mikl 
dászkel pedig megragadta kezeivel az nveget, 
aztán jobbjába véve, egy szoszra kih. 
annak fél tartalmát. Szánalommal nézte 
üveget s a mint igy ránézett, fölemelte 

az üveggel és ingujjával megtörülte baju 
mintha igy jobban esett volna a törlés, m 
hogyha az üveget az asztalra lete t 
Aztán elkezdé danolni : 

„,Az angyal kiáltott. . 
és jó darab ideig dudolta, de 

Oristaohe ur nem figyel reá s hogy e
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,„Ugy anazon n üészonr foglalalom el, 
melyet dloglal ezen kérdésben Deák Fe- 
vencz, még pedig nem a képviseleti, hanem 
az utasitási rendszerrel szemben, a mely 
álláspont volt a magyar parlamentárizmus- 
nak álláspontja szakadatlanul, hogy t. i. 
az igéretek megtartásának kér dése első sorban 
a választók és az illető képviselő közötti kér- 
dés. A kormány ás e párt ezt a kérdést befoz 
lyásolm nem kivánta és nem is befolyásolja.* 

Külföld. 
Római hirek szerint Morra di Lao- 

riano tábornok, mihelyt az összes csapatok 
megérkeznek Szicziliába, a melyek körül- 
belül 56,000 főre rugnak, körutat fog tenni 
a szigeten , hogy az ottani állapotokról 
közvetlen tapasztalat utján lehetőleg pon- 
tos tudomást szerezzen. A „Fasci del la- 
vatori" munkásegylet feloszlatása erélylyel 
folyik mindenütt, a nélkül, hogy ez a rend- 
szabályozás bárhol is elenalláera falálaa 
Morra tábornok, Viktor Emanuel király 
évfordulója napján táviratot intézetett r 
berto olasz királyhoz, ki aztán válaszolt 
is a táviratra és a többek között ezt mondja : 
„Miután át vagyunk hatva a nemzeti egy- 

ség és függetlenség kivivása érdekében 
hozott nagy áldozatok érzetétől, fogunk 
találni eszközöket a mi közgazdaság! fel- 
lendülésünk biztositására nézve is." 

Mint a ,Stefani-ügynökség"-nek Li- 
vornóból jelentik, a monarchikus egylet 
helyiségének kapuja alatt bombát találtak, 
melynek égő kanóczát egy asszony kiál- 
tásai következtében figyelmessé tett rendőr 
eloltotta. - A bomba bronzból készült s 
igen nagy palaczk-alaku volt. Ha a fel- 
robbanását meg nem akadályozzák, nagy 
károkat okozott volna. Eddigelé még nem 
tudják: milyen anyaggal van a bomba 
megtöltve. 

Jan. 15-én Avenzában rálőttek egy 
vaenéi vonatra. Senki sem sérült meg és 

i kár nem történt. Hasonló merem 
letke követtek el - hir szerint - egy m 
vonatra is, mely Toszkanából indult el, 
ravaza és Massa közt. század lovasság 
Luccából erősitésül ide érkezet Carraraban 
folytatják a letartóztatásokat. Ode is kül- 
döttek erőet 

„Stefani ügynökség"-nek g 
Massából azt elentik, hogy ott teljes nyu- 
galom van, Csak Carraraban tartanak za- 
vargásoktól, a hol a zavargók erőszakkal 
kényszeriteni akarják a munkásokat, hogy 
ne jelenjenek meg a márványbányákban. 

Megyei élet. 
Brassó vármegye közigazgatási bizottsága 

1894. évi január 15-én cs. és kir. kamarás 
főispán ur elnöklete alatt tartotta ülését. Mint 

legfontosabb ügyekről, a dr. Jekel Frigyes 
vármegyei főjegyző ur referádájából az egyes 
miniszteriumokhoz intézett félévi jelentésekből 

megemlitjük a honvédelmi miniszteriumhoz 
intézett jelentést, melyből kitünik, hogy Brassó 
városában és a vármegye területén állomásozó 
82. sz. cs. és kir. gyalogezred, I. sz. huszár- 
ezred és a 24. sz. m. kir. honvédezred tiszti- 

ispán ur ő 

kara és legénysége, másfelől pedig a vármegye 
lakossága és hatóságai közöit a mult évben 
is örvendetes előzékenység és jó egyetértés 
tapasztaltatott, A védtörvényben körülirt ügyek 
szabályszerűen és kellő gyorsasággal intéztet- 
tek el. A rendes felülvizsgálatok és utósorozá- 
sok az előirt időben tartattak meg. A főso- 
rozás 1894-ben márczius 1-15. napjaiban fog 
eszközöltetni és pedig Brassó városában 420 
hadköteles és körülbelül 110 idegen fog elő- 
állani. A felvidéki járásban 171 hadkötelesből 
a 4, rész, tehát körülbelül 148, azonkivül 
külön 150 román hadkötelesből 2/, rész, azaz 
111 egyén. A hétfalusi magyar sorozó járás- 

ban 286 egyén közül tapasztalat szerint 254 
fog megjelenni, mig a román 477 behivott 
egyénből körülbelül 120. 

Vidombák községében egy huszárszakasz 
elhelyezésére szolgáló fioklaktanya és beteg- 
ápoló szoba épitési tervezete jóváhagyatott és 
átadási határidőül 1894. évi augusztus hó 15-e 
tüzetett ki. Keresztényfalva, Höltövény és 
Szt.-Péter községeiben szabályszerü eljárás után 

és jóváhagyott épitési tervezet alapján katonai 
elemi lőterek épültek, ezek használatba vé- 
telére a használati engedély is adatott meg. 

sitendő katonai lőszerrak- 
é 

Brasgóban létes 

tár épitési tervezete 1893. augusztus hó 

viszonyok között meglehetősen jövedelmező 
czukorrépatermelés minél tovább, annál inkább 
tért foglal. A tagositás több községben jó 

eredményü és a legnagyobb béke és csendes- 
ség között folyamatban van. Földvár és Höl- 
tövény községekben a tagositási munkálatok 
annyira haladtak, hogy a tagositott birtokok 
átadása ez évi tavaszszal meg fog történhetni, 
hacsak felszólamlások és panaszok nem fogják 
késleltetni. 

Az állategészségügy, összehasonlitva a 
megelőző évekkel, kielégitő, sőt jónak mond- 
ható, Az állattenyésztés szempontjából nagy 
horderejűü körülmény, hogy a mult évben is 
az állatfajok nemesitése czéljából jó eredmény- 
nyel összekötött kisérletek tétettek. A minisz- 
terium által engedélyezett szállitási kedvez- 
mények és segélypénzek felhasználása folytán 
több nemes törzsből való állatok szereztettek 

be. A lovak nemesitése is nagy haladást ért 
el az elmult évben. 

Fontos mozzanatként emlitendő még, 

hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága 
által kiküldött kisebb küldöttség azon kérdés- 
sel fog foglalkozni és inditványt fog a leg- 
közelebbi közgyülés elé terjeszteni, vajjon nem 
lesz-e e szükséges egy gazdasági alap létesi- 
tése, mely alap általában a mezőgazdaság, 

8-án a vegyes bizottmát y 
tott; miután azonban 

léptetett szap 
g 

goztattak ki és az sz mívelet rnset vá- 

rosának, mint szállítónak 1893. év 
nyilatkozattétel végett adatott ki. 

Az I. sz. cs. és kir. huszárezrednél 1893. 
deczember hó 1-ével felállitott 
iskola, mely 1 főtisztből, 58 legényből és 50 
lóból áll, 1894. évi május 1 éig ideiglenesen 
Hosszufalu községében helyeztetett el. 

Ugyszintén Hosszufalnban elhelyeztetett 
az emlitett huszárezrednek 28 legényből és 
28 lóból álló utász-szakasza. 

A földmivelésügyi miniszterhez intézett 
jelentésből felemlitjük, hogy a mult évi termés 
általában gyenge volt és csak némely helyen 
középszerü. Az őszi és tavaszi vetések kezdet 
ben dusaknak mutatkoztak, de a nagymérvü 
vizáradások és a rossz időjárás ártott a ter- 
mésnek. A gyümölcstermés is gyenge volt. 
Gazdasági szempontból nagyon fontos, hogy 
a távbeszélő összeköttetés Brassó város, Vi- 
dombák és Feketehalom községek közt már 
létesült. A vátmegye föpbi községei pedig fő- 

d ése foly- 

tán a távbeszélő létesítésének kérdésével fog- 
lalkozva, legnagyobb részt saját jól felfogott 
érdekökben elhatároztatott, miszerint a kincs- 
tár által követelt anyagi áldozat meghozása 
esetében rövid idő mulva a vármegye minden 
községe össze lesz kötve a központtal. A brassói 
répaczukor-gyár létesülése folytán a termelési 

végével 

állattenyésztés és ipar fejlesztését előmozditani 
lesz hivatva, különösen pedig a tenyészállat- 
vásárok behozatalát lehetségessé tenni. 

Van szerencsénk még kiemelni, hogy te- 

at z 1896 ik évi ezredéves 
főcsoportja lesz a mező- 

gazdasági és az azza kapcs erdészeti 
még 

mult évi szeptember hó 8-án egy helyi bi- 
zottság, mely az előmunkálatok foganatositá- 
sára egy albizottságot küldött ki. 

Tüzeset 16 fordult elő. Az összkár tesz 
28,758 forint 50 krt. Ebből biztosítva volt 

10.520 frt. 

Végül megemlékezünk a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszteriumhoz fölterjesztett je- 
lentésről, melyből kitünőleg Brassó vármegye 
területén az 1892/3. tanévben 12134 minden- 
napi és 5622 ismétlő, összesen 17756 tankö- 
teles volt. 1892/3-ban 597-tel kevesebb min. 
dennapi és 508-al több ismétlő, összesen 
89-czel kevesebb tanköteles iratott össze, mint 

1891/2-ben. A brassómegyei iskolákban 1892/3. 
tanévben 6166 mindennapi fiu, 5603 minden- 
napi leány, 3170 ismétlő fiu, 1620 ismétlő 
leány, összesen 16559 tanköteles járt; nem 
járt 54 fiu, 1146 leány, összesen 1197 tan- 
köteles. Brassó megyében 1892/3. tanévben 
77 iskola volt és pedig állami: 11 elemi, 1 
felső nép és 1 polgári; községi: 6 elemi; 
róm,. kath.: 5 elemi; kel.: 31 elemi; 
ág. ev.: 19 ; izraelita: 1 elemi; magán: 1 
elemi. Ezen iskolákban összesen 229 tanitó 

működik. 

gör. 

(Vege köv.) 

indulni, gyorsan kiüritette a maradékot is és 
a kocsiig elkisérte. Nem is tehetett máské- 
pen egy ilyen jóakarójával. Jó utat kivánt 

neki és midőn a korcsmához visszatért, fel- 
kapta fejét s mosolyogva tekintett arra a két 
frankra, melyet Cristaohe ur a kocsiból vetett 

le neki. 
- Jó keresztyén! – mondá Miklós, 

rátekintvén az üres üvegre, mintha boszanko- 
dott volna, hogy olyan gyorsan felhajtotta. 
Aztán Tiriplikre veté szemeit s egyszerre ama 
pénzre is, melyet kapott, aztán megtordult a 
korcsma ajtaja felé és végignézett azon az 
uton, a melyen Cristache elindult. - Jó ke- 
rosztyén 1 — ismétlé s aztán ismét befordult 

a korcsmába. 
—– No, most fizess meg tartozásodból ! 

—– mondá Tiriplik. 
Miklós, a mint a korcsmárosnak e szavait 

meghallá, megvetőleg tekintett reá, mintha 
zt akarta volna mondani: Gyermek vagy, 
araszt vagy, mi az ördög lelt, hogy adóssá- 
kat emlegetsz ? Azonban semmit sem szólt. 
helyezkedett székére a naptáros fal mellé 
fölemelvén az üveget, a melyből ivott, s 

megpillantván abban két legyet, megrázta tejét, 
gnyalta az nveget, megdermedve tekintge- 
t a szegény legyekre, melyek az üvegben 

borban eláztatták szárnyaikat. 
- Mit művelsz ott, dászkel ? — kérdé 

őt egy a szigetről érkezett juhász, a ki meg- 
hajolva állt otb és bocskora sziját igazitotta. 

— Hát nem látod? Paraszt vagy és 
nem érted!. . . Nem hallod az üvegben a 
legyek zümmögését? Nem hallod a zenét, a 
mit e szegények huznak? Mintha tort tarta- 
nának. . . Látszik, hogy nem értesz a zené- 
hez; látszik, hogy nem érted a zene titkait 
és az Isten teremtményeinek titkait.. . Lásd 
csak János, igy van az ember is, midőn bo- 
szus; zümmög, mig az ördög elviszi és senki 

sem tehet kedvére. 
Miután ezeket elhadarta, dalolni kezdé: 

„A Krisztus testét veszitek magatokhoz 
és igyatok ebből mindnyájan. . . " és da- 
nolt szegény ugy, hogy elfogta a szomoruság, 
midőn a boros üveg mellette volt. Végre meg- 
Szünt a dalolással és beszélni kezdett : 

Hallád-e János, hogy milyen tort 

vágtak a boros üvegben a legyek ? 
A juhász lehajtotta fejét és nevetett. 
Egy kettő - és Miklós kivette az üveg- 

ből a legyeket, mondván, hogy hiszen ezek is 
az Isten teremtményei és hahotára fakadt. 

—– Nézd csak, el akarnak repűlni!. 
Lásd, milyen okosak!. . . - mondá és a 
mérleghez menvén, agy morzsányi ezukrot vett 
s az asztalkára hintette a legyek fejéhez, me- 
lyek ott kinlódtak, hogy mozoghassanak, de 

nem birtak, nedvesek lévén szárnyaik. 

nem tesz semmit. 

- Megnedvesedtek szárnyaik és nem 
birnak mozdulni! - mondá a korcsmáros. 

— Megrészegedtek ! — veté utána a 
juhász s minthogy már felkötötte bocskorait 

elillant. 
- Bn nem vagyok részeg! – kiáltott 

a dászkel és lelökte kezeivel az asztalról a 
legyeket. Aztán ha épen részeg vagyok is, 

Csak egy paraszt tud ne- 

vetni 1 – tevé hozzá Miklós és ismét a székre 
vágta magát. - Tudod-e, hogy mulatságos 
egy eset ez ?1 — mondá a dászkel minipliknek 

— Mi a mulatságos, Miklós ? 
— Hát hogy ne!l Nézd csak ezen sze- 

gény legyecskéket, egy csepp bortól megré- 
szegedtek, az ember pedig – folytatá nevetve 
— az ember az Istennek legértelmesb teremt- 
ménye, egy csepptől nem részegedik meg.. 
nem még kettőtől, de még háromtól sem . .. 
— végzé Miklós a beszédet s a mint azt a 
két frankot a kezében tartotta, mert zsebe 
nem volt, mintha valami rémlett volna szivé- 
ben, egyszerre abbahagyta a legyeket és 

bort kért. 
- Nem mondottam, hogy nem adok, 

mig régi tartozásodat meg nem fizeted? 
— Megfizetem ! – kezdé Miklós, kereszt- 

be tévén mellén kezeit; - megfizetem, hisz 

nem futok el a faluból. Holnap temetésem van 
és légy biztos, hogy nem maradsz kárban. 

(Vége következik.) 

egyetértésnek kell közöttük uralkodni. Milen- 

Szabadelvü „ganzemars". 
- A kormánypárt bomlásához. - 

Láttatok-e már libákat menni hazafelé 
a faluvégi gyepről? A ki ezt nem látta, csak 

nézze meg a szabadelvű pártból kilépett poli- 
tikai libákat, hogyan oldalognak egyenkint ha- 

zafelé; elől Atzél Béla báró, a nagyszerű gu. 
nár, a ki szeretne nagyon nagyokat hápogni, 

hogy meghallja az egész falu. De bizony nem 
hallják, és senkise szalad ki csudájára. Utána 
hét méterre, akarom mondani hét nap mulva 
következik Tibád Antal, megint hét nap mulva 
László Mihály, aztán Bornemisza Lajos és a 

többi és a többi. 
Ha az ember csak az aelsőt, meg csak 

az utolsót nézi, hát azt hinné, hogy közbe 
legalább százan vannak. 

Atzél Béla báró pedig koronkint hátra 
néz és számolja őket: egy, kettő, három. A 

harmadikat már alig látja, olyan megssze van. 
De nem tesz semmit. A fődolog az, hogy a 
szabadelvü párt bomlásáról beszéljenek az 
emberek, a párt pedig megijedjen, mondván : 

— VWekerle libapásztor, mi lesz velünk, 
ha ez még sokáig igy tart ? 

Wekerle azonban csak mosolyog, azaz 

folytatja a mosolygását. 
— Ugyan ne féljetek, hű libáilm! Csak 

maradjatok itt egy tömegben. Ha minden hé- 
ten egygyel hosszabb lesz az Atzél Béla gu- 
nár után sántikáló gánzemars. még akkor is 
csak ötvenkettővel fogyunk meg egy eszten- 
dőben, pedig mi majdnem háromszázan va- 
gyunk. . . Aztán nézzétek, hogyan nevet a 
ganzemarson Bodajktól Nagy-Baromig az egész 
ország 

És csakugyan egy gánzemars akármilyen 
közönséges látvány, az ember még se nézheti 
mosolygás nélkül. Szinte eszünkbe jut, hogy 
husz-huszonöt elégedetlen képviselő összebe- 
szélt, hogy nyiltan nem szavaznak meg vala- 
mit, a mi az egész országnak kell, holott ed- 
dig vakon megszavaztak sokat, a mi nem kel- 
lett. Aztán fognak egy kalendáriumot, abba 
beleirják, hogy ezen a napon én fogok ki- 
lépni, amazon meg te hagyod ott őket, hogy 
minél hosszabb legyen a ganzemars, ha le- 

hetséges, nyuljék a Kárpátoktól az Adriáig... 
Már eddig négyen-öten gágognak, meg- 

lehet, hogy holnap gágog a hatodik is. . . 
Csak a szegény Podmaniczky Friczit és 

Bánffy Dezső bárót sajnáljuk, hogy a szabad- 
elvüű libajárás az ő ablakaik alatt vonul el. 
Egy kicsit kellemetlen lehet nekik a meg- 
megujuló hápogást hallgatni. 

A rómaiak történelméből tudjuk, hogy 
egy alkalommal a Kapitóliumot az ott lévő 
libák mentették meg, gágogásukkal jelezve 

hogy közeledik az ellenség. 
A polgári házasság hivei (és pedig nem 

csupán a kormánypárt) szintén köszönetet 
mondanak Atzél Béla bárónak és az utána 
gánzemarsolóknak, a kik az alvó harczosokat 

fölkeltették. Hálából hagyják őket gágogni és 
élni, habár biz isten megse kottyannának egy 

jó villásfrüstökre ! 
„Szabad Szó". 

Román dolgok. 
A ,Gaázeta? az ó naptár szerinti uj év 

küszöbén. 

Vezérczikkben üdvözli az ujévet ennek 
küszöbén s azt kérdezi, hogy mit fog ez nekik 

hozni ? 
Vajjon ez is olyan mozgalmas, zajos 

lesz-e, mint a mult év ? A zajt és mozgalmat 
óhajtja az 1894-ik évre is; mert a béke az 
elnyomott (?) románokra nézve a reménytelen- 
ség, a halál békéje lenne. A mig egy nép 
nem éri el ama magasztos czélt, addig annak 
nem szabad pihenni. Tehát a mozgolódásnak 

tovább kell tartani, harczolnia kell és erre az 

esetben az ellenfél kiszoritja az ő erejöket; 
csak összetartva birnak az elnyomásoknak 

ellenállani. 
Örömmel látja, hogy köztük meg van 

az együvétartozás. Fel is kéri hiveit az öss: 
tartásra, hogy mint hazafiak hivatásuknak 
megfelelhessenek. Ezt csak akkor tehetik, ha 
ők is egyenjogu polgárok lesznek. De az ő 

ellenesei épen ezt akarják megakadályozni 
Meg akarják őket mint népet, nemzetet semm. 
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gitni. Szóval az ő ellenesei azt akarják, hogy 

ők a magyar állameszmének csak pótlékai le- 

gyenek. A románok pedig azt akarják, hogy 
ebben az államban csak is mint románok él- 
jenek, (Mi a neve ennek az államnak ?) jogok- 
kal, intézményekkel, nyelvvel, román kulturá- 
val. Ettől el nem állanak, ha százszorosan, 
ezerszeresen üldözik is őket. A ,„Gazeta" erős 

hittel néz a jövendővel szembe. 
Folyni fog tehát a küzdelem tovább is, 

igy akarja ezt a ,„Gazeta" mindaddig, mig a 

natióból külön politikai nemzet lesz ebben az 

országban. 
Az 1893. év. 

Ennek történetét is, persze saját izlése 
szerint, elbeszéli. A sajtóperek, a tordai, a 
váradi ablakbeverések, a szebeni gyülés még 
egyszer mind ki vannak állitva, de hogy miért ? 
erről hallgat a krónika. Elég az, hogy a mult 
évben a romániai tanulók és a kamara ugyan- 
csak tüntettek a natió mellett és ez nagy örö- 
mére szolgál a ,„Gazetá"-nak további kitar- 
tásra. Nem látja be, hogy valamint mi nem 
elegyedünk Románia belügyeibe, ugy nem ér 
egy fapipát nekik a Liga tüntetése, a vörösek 
öles dictiói. Ide haza kell azt a bajt orvosolni 
s nem Bécsbe, nem Bukarestbe szaladgálni. 
Majd csak kiábrándulnak s akkor lesz belőle 
valami. Addig szivlelje meg a ,Gazeta" 
Jonescu Tache romániai képviselőnek azt a 
kijelentését, hogy : ,A román nyelv ma Ma- 
gyarországon naponta előhalad s hogy ha a 
mi hazai románaink ma erősebben tiitakoznak, 
azt nem azért teszik, mintha nagyobb veszély- 

ben forognának, mint valaha." 

gy beszélnek oda át az okos emberek, 
mialatt idehaza a tulzók azt hirdetik, hogy 
elvannak nyomva. A románság mióta Erdélybe 
csapatonként behuzódott, soha sem állott ugy, 
mint ma a magyar alkotmány védelme alatt 
áll, sem anyagi sem kulturális tekintetben és 

ezért a hála? . .. 
Szép ünnepély folyt le, mint a „Gazeta" 

irja, Szebenben az ottani román polg. leány- 
iskolában. Leleplezték az ,Asotiatiunea" el- 
hunyt érdemesült tagjainak arczképét, u. m. 
Saguna érsek, Cipariu Timotheo, Pap Vazul, 
Bologa Jakab és Baritiu György arezképét. 
Hogy egy Trefort, egy Csáky gróf képei ott 
vannak-e, nem tudjuk, de elhisszük, hogy ott 
vannak. Az alkalmi beszédet Puscariu Ilarion 

érseki helynök tartotta. 
Hát a magyar áll. polgári fiu- és leány- 

iskolák igazgatói gondolnak-e arra, hogy a 
kitünő magyar hazafiak arczképeit lefestessék 

és az iskolákban elhelyezzék?. . . 

Hirek Nagy-Szebenből. 
N.Sze be n, 1894. jan. 15. 

— Az E. K. E. nálunk. - 
Az E. K. E. szebenmegyei szakosztályá- 

nak tegnap volt alakuló gyülése a vármegye- 
ház gyöléstermében, s előre is örömmel je- 
lezhetem, hogy a megalakulás miundnyájunk 
reményét fényesen felülmuló sikerrel megtör- 
tént. Ez alkalommal is bebizonyult, hogy vá- 

rosunk magyar közönsége nehéz helyzete mel- 
lett is tud lelkesülni, csak legyen oly vezére, 
kinek személyében garancziát s némi biztatást 
lát az ügy sikerére nézve; mert hát bátran 
merem állitani, hogy az alakulás fényes si- 

kerére nagy befolyással volt az E. K. E. el- 
nöke, társelnöke és titkárának személyes je- 

lenléte. 
Olyannak képzelem ugyauis magyar tár- 

sadalmunkat ezen elszigetelt helyzetében, mint 
a lábbadozó, járni kezdő gyermeket, kinek ön- 
bizalma még nem elég erős arra, hogy ma- 
gától megindulni merne; de ha maga előtt 

látja édes anyja gyámolító, biztató karjait: neki 
indul, s örömmel tapasztalja, hogy nagyobb 
sikert ért el, mint a minőt remélni is mert 

volna. 
Báró Feilitseh Arthur társelnök és Rad- 

nóthy Dezső, egyesületi titkár már a gyülést 
megelőző napon városunkba érkeztek, hogy 

a szükséges előkészületeket megtehessék. F. 

hó 14-én a gyülés napján a d. u. fél 2 
órai gyorsvonattal megérkezett Gr. Bethlen 
Bálint elnök is, kit a fellobogózott pályaud- 

varon várt és fogadott az előkészitő bizottság 

több tagja. 
Délután kevéssel 3 óra után elnök, a 

szép számmal megjelent tagokat üdvözölvén, 

röviden előadta idejövetelök czélját, a gyülést 
megnyitotta, s azon kérdés eldöntését bocsá- 
totta előbb tárgyalás alá, hogy : szükségesnek 
tartja-e a közgyülés a szebeni fiók-osztály 
megalakitását? Miután a jelenlévők egyhangu 
véleménye annak szüksége mellett nyilvánult : 
elnök a fiók egyletet megalakultnak nyilváni- 
totta s ennek elnökévé: Eliseher József fő- 

igazgatót ajánlotta, mit a közgyülés éljenzés. 

sel togadott. 
Most felállott a gyülésen szintén jelen 

lévő megyei főjegyző s rövid beszédben saj- 
nálatát fejezte ki a felett, hogy ugy a megye 
főispánja, mint alispánja akadályozva vannak 
a megjelenhetésben s igy neki jutott a sze- 
rencse a kolozsvári vendégeket és a most 
megalakult fiók-egyesületet e helyen üdvözől- 
hetni s megbizóinak az egyesület iránt min- 
denkor t i j táról biztositani. 

Ezután Br. Feilitseh Arthur társelnök 
egy gyönyörű beszédben fejtegette az egye- 
sület czélját, különösen hangsulyozva azt, hogy 
ez egyesületnek semmi egyéb czélja nincsen, 
mint a nemzetiségek közötti kölcsönös érintke- 
zés általajó egyetértés és testvéries együttélés 

nagy munkáját elősegiteni; hisz - mondja 
— egy haza gyermekei vagyunk mindnyájan, 
bármely nyelvet beszéljük is, ugyanazon egy 

haza jótéteményeit élvezzük, tehát kölcsönö- 
sen kötelességünk annak javára munk álni, de 
kölcsönös érdekünkben áll az is, hogy egy- 

mással a legjobb egyetértésben, testvéries bé- 
kességben éljünk. A gyönyörű beszédet viha- 
ros taps követte. Mialatt a tisztviselők kan- 
didálása történt, Radnóthy Dezső titkár is- 
mertette az egylet alapszabályait. Majd fel- 
olvastatott az itteni szász Kárpát-agyletnek 
magyar nyelven irt, kitünően fogalmazott üd- 
vözlő irata, mely a következőkép hangzik: 

,Igen tisztelt testvéregyesület! Az er- 

erdélyrészi Kárpátegyesület Szeben vármegyei 
osztálya alakitása felőli f. hó 10-én kelt be- 
cses értesitését szivélyesen megköszönve, ha- 
zafias tisztelettel, őszinte örömmel üdvözöljük 

az uj osztályt, reméljük s óhajtjuk, hogy 
nemcsak egymás mellett fogunk mi működni 
azoknak a feladatoknak megoldására, melyek 
a turistaságot elő litják, hanem hogy épen 
ezen uj osztály minket a társadalmi életben 
is a közügyek terén egymás mellé fog hozni 
és létesiteni köztünk azt az igen tisztelt test- 
vér-egyesület által hangsulyozott, mindnyá- 
junk által óhajtott testvéri szövetséget, mely 
a haza javára annyira hasznos és jövő fejlődé- 
sünkre nézve annyira becses. - Mi pedig ré- 
szünkről mindig igyekezni fogunk a számos 
év folyamán gyüjtött tapasztalatainkkal, gyüj- 
teményünkkel a legjobb tudomás és tehetsé- 
günk szerint az uj osztály támogatására lenni 
s rajtunk ne muljék annak bebizonyitása, hogy 
mind a két egyesület a közös czél elérése 
utáni törekvésben verseny és irigység nélkül 
mindig csak testvéri egyetértésben dolgozha- 
tik, hogy a kölcsönös megegyezést, barátságos 
érintkezést, az együttmunkálás ezen terén 
örömmel keressük, valamint hogy ezen munka- 
körben is a legjobb erőinket az igen tisztelt 
testvér-egyesülettel karöltve maga imádott ha- 
zánk javára akarjuk tevékenységünket szen- 
telni. Hazafias üdvözlettel sok szerencsét é 
sikert kivánunk az uj osztálynak! Nagy-Sze- 
benben, 1894. évi január hó 12-én tartott vá- 

lasztmányi ülésünk nevében, kiváló tísztelet- 
tel Dr. Bruckner Vilmos, elnök. Sigerian Emil 
titkár.4 

A szász-sebesi erdőmester és főerdész 

táviratban üdvözölték a fiók-egyesületet. A 
tisztikar megválasztása után a gyülés vé- 

get ért. 
Este kedélyes közvacsora volt a „Popo- 

vits"-féle vendéglőben. 
A kezdet fényes sikere kezességet nyujt 

a jövő sikeréhez. Ugy legyeon ! 
Turista-jelőlt. 

KÜLÖNFÉLEK. 
- A király ő Felség e, tegnap reg- 

gel 5 óra 40 perczkor Bécsből Budapestre 

érkezett. Az udvar ezuttal előreláthatólag 

hosszabb ideig marad Magyarországon, miér 

Kálnoky gróf is legközelebb az udvarhoz fog 

érkezni s a mint hallik, Mouson angol és Loré 

franczia nagykövetek is fel fogják ez alkalmat 

használni, hogy a magyar fő- és székvárost 

szintén meglátogassák, a magyar társasággal 

megismerkedendő- 
– A brassói magyar kaszinó 

1894. évi január hó 21-én, vasárnap d u. 

3 órakor saját helyiségében tartandó 33-ik 
évi rendes közgyűlésének tárgy- 
sorozata: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. 

A mult ülés jegyzőkönyvének tudomásul vé- 
tele. 3. A választmány évi jelentése a titkár 
által. 4. A kiküldött számvizsgáló bizottság 
jelentése a pénztárnok és gazda által vezetett 
s a választmány által felülvizsgált számadá- 
sokról s ennek kapcsán a pénztárnok és gazda 
részére a fölmentvény megadása. 5. Jelentés 
a könyv- és irattár állásáról a kiküldött bizott- 
ság által. 6. Az 1894. évi költségvetés meg- 
állapitása. 7. Inditványok. 8. A tisztviselők s 
a 15 választmányi tag megválasztása. Brassó, 
1894. jan. 14. Buslig József, titkár. 

– AzE. K H, bálján kitünő vá- 
rosi zenekarunk válogatott műsorral fog 
közremüködni. Brandner karnagy ur ez 
alkalomra egy uj quadrille-t szerzett, me- 
lyet a lady patronessek-, illetve a bál házi- 
asszonyainak felajánlva fog bemutatni. A 
quadrille neve, mint halljuk: „A Tészlai 
kompasz". 

- A Brassó vármegyei Vörös- 
Kereszt-egylet folyó évi január hó 21-én 
d. e. 14 órakor a No. 1. szálloda termében 
matinéet rendez, melynek műsora nagyon ér- 
dekes, miután Örbán Ferencz ur, a m. kir. 

kereskedelmi akadémia igazgatója, a brassói 
„Mánnergesangverein' és a varosi zenokar 

nagy előkelő tagjai közre fognak működni. A 
műsor a következő : 1. , Am Sonntag." Férfi- 
kar Abt Fereneztől. Énekli a brassói , Mánner- 
gesangverein". 2. hazafiság és a humaniz- 
mus", Felolvassa Órbán Ferencz ur, a m.kir. 

kereskedelmi akadémia igazgatója. 38. Andan- 
tino gracioso, menuetto allegi0 és finale vivace 
a C-dur-quartettből Haydntól. Előadják Krause 
Miksa, Machold Robert, Kőnings Wienand és 
Ulbrich Károly urak. X. Karácsonyi dalok ré- 
gebbi és ujabbi időből kisobb vegyes kar szá- 
mára a capella. Énekli a brassói ,Mánner- 
gesangverein" kisebb vegyes kara : a) Prátorius 
M. 1609 : „Es ist ein Ros' entsprungen". b) 
Grubor Ferencz 1818: ,„Stilla Nacht, heilige 
Nacht". c) Reisigor 1798-1859 : „Es ist ein 
Ros' enisprungen" (quintett; szöveg mint az 
a) alatti számnál) d) Richter E. F. 1808- 
1879 : , Heillge Naoht auf Engelssehwingen". 
= A bpbelépti dijak következők: támlásszék 
1 frt, zártszók 60 kr, karzat és állóhely 40 kr. 
Jegyek Hiemesch Vilmos ur könyvkereskedé- 
sében és a pénztárnál válthatók. 

— Theaestély. A brassói magyar 
polgári kör vasárnap, e hó 21-én saját 
helyiségeiben theaestélyt fog rendezni, 
mely — tekintve az eddigi ilyen estélyek 
iránt nyilvánult érdeklődést — ez alkalom- 
mal is kétségkivül látogatott lesz. 

— Alapszabály jóváhagyás. 
A m. kir. belügyminiszterium az „Első 
brassói betegsegélyező és temetkezési pénz- 
tár" alapszabályait 109118.–1893. sz. alatt 
jóváhagyta. Ennek folytán az egylet meg- 
alakult és tevékenységét f. évi január hó 
3-val megkezdette. Az egyleti iroda bel- 
város, Felső-várutcza 34. uj h. sz. a. léte- 
zik, a hol az alapszabályszerű be- és ki- 
fizetések történnek. 

– Helyroeigazitás. Lapunk mult 
számában a brassói ág. ev. magyar egyház- 
dal- és szini estélyéről szóló tudósitásunknak 

- Német szinház. Bauer Leo né- 
met szinigazgató, kinek kitünő szintársu- 
lata jelenleg Nagy-Szebenben müködik, a 
farsang után Brassóba jön, hogy itt 12 
előadásra bérletet nyitson. Az előadásokat 
a Központi (Central „Nr 19) szálloda nagy 
termében fogja, tartani. 

- Büvészet. Stampfl Gusztáv bü- 
vész városunkban is rendez egy előadást 
és pedig szombaton este az Európa szál- 
lodában. Nem tartjuk érdektelennek meg- 
emliteni a ,Székelyföld" alábbi kritikáját : 
„,Büvészeti előadást tartott mult csütörtökön 
Stampfel Gusztáv magyar büvész. Általaban 
elég érdekesnek tartjuk mutatványait arra nézve, 
hogy foglalkozzunk vele, mivel azok messze 
tulszárnyalják azon produkeziókat, miket vi- 
déki büvészektől láttunk. Közönség gyér szám- 
mal jelentkezett. Vasárnap az előadás ismétel- 

tetni fog, s mi ajánljuk a közönség szives figyel- 
mébe." 

— Hol a jó bor? Ma, mikor álta- 
lános a panasz, hogy az egész városon 
nem kapható jó és tiszta bor, hanem csak 
u. n. ,„pancs" és azt is drágán kell megfi- 
zetni, készséggel adunk helyett egy szak- 
ember" következő itéletének, melynek köz- 
lésére fölkért: „Bolonyában Pásztorynál 
nagyszerü bort ittam, melynek párja Bras- 
só városában nincs. Ajánlhatom bárkinek. 
Egy borivó." — Ez már aztán beszéd: 
rövid, de ékesen szóló. 

—- 3000 frt a Mátyás-szobonr a. 
A Kolozsvárt felállitandó Mátyás király szo- 
borra a király 8000 forintot adományozott. 

Legujabb. 

A kath. nagygyülésre nagyon sok idegen 
tódult fel a székestővárosba és főleg nem volt 
soha Budapesten annyi kath. lelkész, mint e 
alkalommal. Mig délelőtt az egyetemi tem 
plomban ünnepélyes ,Veni sancte" volt, ad- 
dig a tulajdonképeni nagygyülés délután 4 
órakor vette a Vigadó ősszes termeiben kez- 
detét. A bibornok-herczegprimás , Dicsértes- 
sék a Jézus Krisztus' sal kezdte beszédét. Őt 
követé Eszterházy Mónicz gróf és mások. — 
Határozatba ment többek között, 

1868. évi LIII. törv.-cz. visszavonassék, hogy 

az apostoli Király kegyuri és az államfelügye- 
leti jogának sérelme nélkül az egyház - a 
katholikus autonomia mielőbbi életbelépteté- 
sével – közegei által maga intézze mindazon 
ügyét, mely jelenleg a parlamenti kormány 
hatáskörébe vonatott. Kimondatott, hogy a 

melyen az első felköszöntőt Eszterházy Miklés 
Mórticz gróf mondotta a királyra s azután a 
pápára. 

Budapesten a katholikus nagygyülés tul- 
zásai a vártnál ellenkező eredményt idéztek 
elő Egyetlen lap sem helyesli a fanatikus 

Sárpy Györgyné m. kir. csendőrfőhadnagyné 
Ő nagyságáról szóló részében felkért tudósitónk 
elnézése, vagy tollhibája folytán az Ő nagy- 
ságát társadalmi állásávál fogva megillető 
czimzés elmaradván, minthogy abból czél- 
zatosságot véltek kiolvasni és felvilágositásért 
fordultak hozzánk, készséggel kijelentjük, hogy 
czélzatosság tőlünk a legtávolabb állott és 
legnagyobb sajnálatunkat fejezzük ki a fölött, 
hogy e lapsus tudósitásunkba becsuszott. 

- Estély. A brassói ev. ref, egyházi 
dalárda által az ,Európá"-ban rendezendő dal-, 

zene- és szini-estélynek műsora a következő : 
1. Népdalok, énekli a vegyes kar, Benedek 
Zoltán karnagy ur vez. alalt. 2. ,A fogadás." 
(Czigány magánjelenet) Hangaytól; előadja 
Hidassy Kálmán ur. 3. ,A magyar pásztor áb- 
rándja", Dopplertől; fuvolán előadja Speter 
Farkas ur. 4. Desperat ur, monolog Gabányitól ; 
előadja Hidassy K. nr. 8. Oravachon őrnagy. 
Vigjáték 1 felv., Labiche-tól; közremüködnek: 
Darvas Anna és Székely Amália kisasszonyok, 
és Szele Lajos és Rácz János urak. 6. Zára- 
dék, a zenekar által. - A meghivók már (?1) 
szétküldettek s remélni lehet, hogy a közön- 
ség nagy számban vesz részt ezen estélyen. 

= Szinház. Egry Kálmán szin- 
társulata ma csütörtökön a „Szultán" czi- 
mü 3 felvonásos nagy operettet adja bér- 
let szünetben. A ,„Szultán" előkészülete 
miatt tegnap nem is tartatott előadás, re- 
mélhetni tehát, hogy ez operett előadása 
élvezhetőbb lesz, mint az eddigieké. 

- Szegény-bál. A városi tanács 
által évenként a szegény-alap javára rendezni 
szokott tánczmulatság tegnap tartatott meg. 
A hagyományos jókedv ezuttal sem hiányzott, 
mely ezt a bált jellemezni szokta, Közönség 
mindhárom nemzetiség sorából nagy számmal 
volt jelen s oly sok elegáns toilett s szebb- 
nél-szebb asszony és leány, hogy azokat leirni 
s neveiket felsorolni térszüke miatt nem tudjuk. 

t, különösen padig egy katholikus 
czentrum-párt alakitására vonatkozó inditvá- 
yokat. - Az elnökség azon eljárása, hogy 
már délelőtt sürgönyzött a királynak és a fél 
2 órakor feladott választ ugy olvasták fel a 
gyülésben, mintha akkor kapták volna gyors 
váluszszal az egy órával előbb feladott táviratra 
— valósággal megbotránkozást szült. 

Vaszary Kolos herczegprimás váratlanul 
epés beszéde felszólalásokra is inditott a kép- 
viselőház tegnapi ülésében, melyben Herman 
Ottó szóba hozza a kath. nagygyülést, hang- 
sulyozva, hogy a primást mindenekfelett tisz- 
teli, mert jelszava: „Pax." De a mi legutóbb 
történt, az már nem „Pax." A primás azt 
mondja, hogy a katholikusok csak azt köve- 
telik, a mit a protestánsoknak 1791-ben meg- 
adtak. Szóló szerint nem a katholikusok ad- 

ták ezt, hanem az állam és az igazságszere- 
tet. A mi pedig azon törekvést illeti, hogy a 
törvényhozásban csak jó katholikusok üljenek, 
a ki ezt a felfogást táplálja, az üszköt dob a 
felekezetek közé. 

Lap- és nyomdatulajdonos: 

r. FISOF AmOS. 

Kiadó: Bernstein Márk. 

raz tölgy-hasábfa 6 
jával eladó. - Bőveb 
uteza 58, sz. a. üzlet 
kitünő bükkfa is megrend 
köbölenként 20 frt-jával, 11 



8-ik szám. 
30-ik lap. 

STAMPFL GUSZTÁV 
püvész 

Brassóban az „zurópa" szálloda termében 
szombaton, 1894. január 20-án 

mar teritett asztalok mellett =Z 

rendkivül fényes és nagy 

thaumaturgiai előadást 
fog tartani. 

Nevezett az egyetlen különleges mü 
véss, ki a föld körül utazva, a világ min- 
den nemzetei, számtalan fejedelmek és leg- 
magasabb vénieo előtt volt szerencsés 
magyar, német, török, görög, a rab, olasz, 
franczia és szláv nyelven előadást tarthatni. 

A dus és fényes műsorból különösen 
kiemelendők: 
sabérisi jolameta vagy : A szerelem hatalma. 
— Magnetikus álom. - Az élő halálfej. – 
Raplakokorás gyalása a körvény k 
előtt. (Hypnotismus suggestio.) ) – Az Ezet- 
egy éj fegből aAz alvilág festője. — 

mlékező tehetség. 

Zéradek estély a pokolban. 
Látványos, meglepő és nevettető egyveleg. 

Kezdete este fél 8 órakor. 

Miden könyvkereskedés által meg- 
szerezhető a pályadijjal kitünte- 

tett, 271k kiadásban megjelent mü: 

A megzavart 
ideg- és nemi rendszerről 
Dr. MÜLLER egészségügyi tanácsostól. 

Bérmentes megküldés boriték alatt 
60 krért levélbélyegekben. 

dt dumrad, men 
8 (3-6:) Braunschweig. 

I
G
O
T
V
A
 T
E
f
H
A
I
N
S
O
H
E
Z
S
 H
 

A
Á
N
Z
Á
S
O
K
T
Ó
L
I
 

ÓV
AK

OD
JU

NK
 A
z 
UT
 

i 

Első fumei 
tengeren-tuli beviteli társaság 

Pfau és Társa 
IINKES. 

Kapható a legfinomabb füszer-, 

csemege- és gyógyfü-kereskedé- 

sekben, gyógyszertárakban, czuk- 

rászdákban s kávéházakban. 

övrovonazetm 

Egy jó házból való 14-15 éves fiu 
kerestetik egy 

elsőrendü mészároshoz. 
felvétetnek 

és biztos segél) 
agy elgyengült fér fie 

es. és kir 

HIRDETÉSEK 
z nem vehető, kül- 

leges, jótállás mellett ártalmatlan, kellemes, Eővebbet a sdlv elka a kiadóhivatalban. 

z n keltro gyógymód. 

neves tanárok elismerő okiratai és leg- 
melegebb orvosi ajánlatok. 

Telj 1 Itak lairatai ezrei 

érdek nélkl ajái jék használatát Ajánljuk a nag syérdemű közönségnek tökebefektetésbez 
szétktló és csomagolás titoktartó 

Tartalom és szállitó ki nem vehető,. 

Dr. Carl Altmann 
a nagyszebeni,„ALBINA' takarék- és bitelintézet 

T"..os zálogleveleit. 
E ek 1000 forintos és 500 appoints-ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5yot kamatoznak. 
kamat-szelvények félévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy- 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a pesti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

A záloglevelek 38) éven belül, kisorsolás utján, az intézet által be- 
váltatnak. 

A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek : 

1) A záloglevelek biztositásár ól szóló 1876. évi törvény értelmében 
a záloglevél sok fedezésére meghatározott és azok 
javára tolekervke biztosított jelzálogok, a melyekre leg- 
fölebb az érték , részeig záloglevelek adatn i, mi 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság elje egyméke által 
elismerve van. 

A záloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb 

biztositékkal birnak. 

2.) Az említett törvényben előirt a záloglevél- -tulajdonosok további kü- 
lönös biztosítására az intézet részvénytőkéjéből kiszakított 
ze0,S00 foriminyi záloglevél-biztosítéki alap. 

3) Az intézet egyéb összes a tartaléktőkével együtt. 
r Az ,. NTA." 5 4 0s záloglevelei tehát mint absolute 

biz os, ugyis mint egyike a legjövedoel őbl 

WIEN, VII.,, Mariahilferstrasse Nr. 70. 

Röpéraiok kivándatra ingyen és bér- 
z so07(26-30) mentve küldetmek. - 

Főrfi s nöi hetegségek, 
mint bujakór, fekélyek, brkfegek 

hólyaghurut a legidültebb ala kban 

nem a ogáteéyev Dosszadalmas efers- 
Kkendésekkel, hanem 

irrigátió által saját készülékeimmel, 
s uj gyógymódom szerint 

vagy esetleg helyi endoskopikus kezeléssel is 

alaposan s sikeresen 
kezeltetnek. Stricturák, az aggkorban 
zelési nehézségek; ágybeszenn 

emi gyengeséggel párosult gerincz! 

galvano-mechanikai módon 
sikeresen gyógvittatnak. 

folskk és 

fellépő vi- 

a száj- s o 
talált s több 100 esetben kitünő eredménynyel 

orrcsapkészülékemmel 
rövid geő alatt alaposan gpógpittatnak. 

andférgek, melyek a legerősebb kurák- 
nak aleogtk Nemetországban gészült gyógy- 
t att gyökeresen eltavo- 
itt tna 
D- Fischer Ado/t, orvos-sebésztudor, 

nőgyógyász, a ilvános gyógyinté 
ék nek rendelő eclvos s speciálista 7 év óta 
Budapesten, ó- etaza d 

a- 
Csak díjazott ejekre válaszolok s 

ondosk dom 

honi értékpar , nagyon 

magánalapok stb. 

elhelyezésére, és a mennyiben a készlet engedi, a budapesti tőzsde ártolya- 

mában árusitjuk el azokat. 

Jelentékeny tételek bevásárlásánál középárfolyam mellett adjuk el. 
„A IA 

TAKÁBÉK- ÉS HITELINTÉZET 
br: assól éle 

is alkalmas tőkék befektetésére, árvapénzek, nyilvános és 

esá 

el. m á e z 

gyóogyszerte 

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A. ZUM GOLDENEN REICRSAPFEL". 
vértis tita lalbodacsolg, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal k 

mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás ezerszeresen be nem bizonyitották volna. Évtizedek óta 

ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet nem volna található. 
Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak é és ejándtattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből 

és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vér- 
tisztitó tulajdonságuknál togva kitünő hatással vannak vérszegénység s az eredő Dajoknál is: igy r idegességből szár- 

é mazó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hátnak, hogy m okozzák és ennek foly- 
tán még a eggyenő ébb egyének, de még gyermekek által is minden agg o ekal bevehető 

zámtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és ere betegségük után egészségük vissza- 
nyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat em litünk, azon megjeg gyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat 
egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani. 

Kölv, 1893. április hó 30-án. ( NB. Na 1t ék 

ztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nékem ismét1ő külör nfélébb nevek és alakok alatt k; ennek h 
F 

Tis a 

tekorcset az ön fölülmulhatatlan vértisztitó ál utánvét tellel. Fo- retik csa kis Pserhofer J.-féle Meet követelni és a 

gadja ez uton is a legmélyebb ! t la azok tekinthetők valódiaknak, mely eknek használati utasitása a Pserhofer 

al 
dac 

Maradok teljes isztelettel Pavwlistik ernez Köln, ánaethe néva fekete szinben és minden egyes doboz fedele ugyanazon 
aláirással vörös szinben van ellátva. 

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept, 12-én. gyors és biztos hatá u legjobb 

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai kezeim közó Amerikal köszvénykenőes, szer, minden köszvényes és csu- 
korültek, melyeknek hatását er nel megirom: Én gyermekágyban ajok, z-agy bántalom, sz ggatás, ischias, migraine, ideges 

togfájás, 1őtájás, larazget stb. stb. ellen ) kr. 

lo 2 

ezen labdacsok a Tee 

hültem, o olyannyi ra, hogy semmi nkét sem voltam többé képes éneoni írt 2 
és bizonyára már o Ítak közt volék, ha az Ön csodálatra meltő labda- rhofer J.-től. Évek hosszu sora ée 

csai engem nem tettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezer- Tannochinin hajkenőes valamennyi szer között o 
M Szoer. Nagy van, hogy ezen labdacsok engem is tökéleteren ki vosok általalegjobbnak mev Egy 

teudel tanártól. Ütés és szürás által okozottf 
Általános tapasz a sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes- 
vagy yt mel e bajoknál, mint kitünő szer lőn kipróbálva. 
1 tégely 5 . Bérm 

Fogbalzam 
esögge 40 kr. Gemtv 

általánosan ismert kitünő háziszer, huut rekedisé 
Utifünedv, áöss köhögés stb. ellen. 1 üveg ccske ára 50 kr., g 

bérmentve 1 frt 

fognak gyógyitani, a mint már másoknak is ezészségük visszanyerésére 
segitségül szolgáltak. Kn 

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én. 

Mélyen tisztelt ur! legforróbb örnme m ondom ezennel Ön- 
ek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szonvedett gyomor- 
hurutban és vizkórs, b retett egunta melyről egyébként le is 
mondott, midőn véleti fenül egy dob kapott a az Ön kitünő lab- 
dacsaiból s azoknak állandó ek folytán tökéletesen kigyógy 

Legfőbb tisztelettel Weinzettel oke 

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én. 

intetes ur! Alulirott ismételton kér 4 csomagot az Ön valóban 
etza rnn e en t thatom Bo eli ante 1 üvegcsével 22 kr., 12 üveg 2 
résemet kifejezni ezen labdacso érté e fe ett és azok. hol csak alkal- 
mam ayitk a fogom ajánlani Ezen hála- Általános tisztitó-só emésztés min en következményei, u. m 
iratom tetszés szerinti használására Önt ezennel el etnee zom m já ás, zédílós gyomorgöres, gyomorhév, aranyér, dete stb. ellen. 1 ego- 

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz. mag á 

Áhgol csodabalzsam, 
özen por ynegszünteti a lábizzadást Bor a lábizzadás ellen. fra vor torryhmta klezeen 

: t, épen tartja a lábbelit és mint ár talmatlan szer van kipróbálva. Egy 
zkal 50 kr. Bérmentve 

itünő szer golyva ellen. 1 űveg 40 kr., bérmen- 
dön 

Zlek Anma Golyva -balzsam, tes küldéssel 6) kr. 
Helsó vagy egészség- -só kitünő gyógyszer, gyomor- hurut és 

minden a rendetlen emésztésből szár- 
mazó bajoknál. 1 csoma rt. 

itt felsorolt készitményeken kiv ül, az osztrák epaaa hirde 
tett összos bel- és külföldi ktáron 
nak és a késetben moék ne són megazereztetne 
—– Postai megrendelés 
előre ldotk nagyo eb 

senfer -töl Sok év óta a fagyos tagokra és min- 
idült kebrm mint legbiztosabb szer elismerve. 1 kö- 

(prágai csöppek) megront tt gyomor, rossz emésztés 
Élet- esszeneczia ani dennemü altesti bajok ellen kitönő háziszer. 

zrt. 

Bulrich A. W.-töl. itüné háziszer a Tossz 
u 

egy üveg 50 kr., egy kis üveg 2 kr. 
Gotsehdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1888. okt. 8-án. 

T. ur! Felkérem, n at az Ön vértisztitó labdacsaiból sgy cso 
r pé ö dobozzal küldeni szi eskedjék za az Ön csodálatos labda- 
csa ól, mely engem eéven át gyötör, 
1e badultam. Ezen lab sok nálam sohasem fognak kifogyn 

lego óbb köszönetemet kifejezem vagyok sztelettel 

en vértisztitó labdacsok csal ks a a Pserhofer J. rfálo az „arany 
hrodat almához" czimzett gyógyszertárban, Bécsben, L, Singerstrasse 

készittetnek valódi mninőségben s egy ő ee labdacsot tar- 
nkzó ára 21 kr. Egy csomag 6 doboz tartalmaztatik, 
1 frt ő krba kerül; bérmentetlen utánvételi kaldésnél 1 frt 10 kr. Egy 
m en nem kűldetik el 

zeg előbbeni beküldésénél (mi jegjokban nyor esz 
közöltetik) bérmen tes kllsse 1 együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 
2 frt 30 kr, 3 c ag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt a0 kr., ö csomaz e rt csakis ö, esetben történik a küld 
20 kr. és 10 e 9 frt a0 krba kerül sokkal 

m lévők gyorsan és olc 

Per delk utánvé 
ha az ősszeg előre beérkezik, mely 

—
 

dmomsnvszamt 

E 

Brassó, nyomatja és kiadja a Erasaó" könyvnyomdája - Bornstein Márk. 


